



科技自立自强 向“新”攀“高”

2023年度福建省科学技术奖名单出炉,大多是促进产业提质量、创优势、上规模的项目,并已产业化或推广应用

N 据福建日报

科学技术奖指引创新方向。日前,2023年度福建省科学技术奖名单出炉。谁是赢家?获奖项目呈现哪些特点?在这场激烈的奖项角逐中,这些话题备受关注,也昭示着福建科技的发展侧重点。

据福建省科技厅获悉统计,此次科技奖4个奖项授奖195项,其中自然科学奖23项、成果转化奖4项、技术发明奖和科技进步奖共168项。按领域分,自然科学领域占11.8%;工业领域占60%;农业领域占13.3%;医药卫生领域占14.9%。这些直面国家重大战略需求的项目,也大多是促进产业提质量、创优势、上规模的项目,并已产业化或推广应用。

突破关键技术 点燃产业发展新动能

发展新质生产力,寻求新突破,是各行各业共同目标。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。

福州大学江莉龙教授团队的《高炉煤气源头深度脱硫新型高效催化剂创制及产业化》项目,获此次科技奖技术发明奖一等奖。江莉龙介绍,该项目面向我国钢铁行业节能环保和协

同减排降碳的重大需求,针对高炉煤气硫化物难实现超低排放的难题,提出把高炉煤气“多单元末端烟气脱硫SO₂”变革为“源头深度脱硫H₂S”新思路,实现了多项关键技术突破,开发出高炉煤气深度脱硫新催化剂及成套技术,并实现产业化。该成果创新性强,总体达到国际先进水平,其中高炉煤气脱硫催化剂和吸附剂处于国际领先水平。该

项目已在15家钢铁企业26项工程中推广应用,能折合年减排二氧化碳约113万吨,在同类技术的市场占有率达60%。

关键核心技术自主可控,是我省实现高水平科技自立自强的重要标志。

宁德时代牵头完成的“动力电池本征安全关键技术及应用”项目,获此次科技奖技术发明奖一等奖。为解决社会刚需、实现产业

化,宁德时代前瞻布局关键技术,在电池安全、性能及极限制造等方面持续创新,以科技创新确保产品先进性。

翻阅获奖名单,一批我省经济增长领军企业、高校和院所申报的获奖项目,聚焦制约产业发展的核心技术难题,通过不懈探索与创新,切实推动了产业的创新发展,充分彰显科技创新在产业进步中的强大驱动力。

产学研用融合 企业创新主体地位凸显

企业作为“用技”大户,科技创新的主动性不断强化。在技术发明奖、科技进步奖、成果转化奖这3个奖项共172项授奖项目中,企业参与139项,占比80.8%;在一等奖获奖项目中,企业参与22项,占比88%。可以说,企业是福建当之无愧的科技创新主力军。

聚乙二醇干扰素α是治疗慢性乙肝、降低肝癌风险的一线用药,但此前被国

外技术垄断。厦门特宝生物工程股份有限公司和厦门伯赛基因转录技术有限公司完成的《高活性Y型双链聚乙二醇干扰素α-2b创新药品的研发及产业化》,获此次科技奖科技进步奖一等奖。

该项目经14年自主研发,突破多项关键技术难题,实现全球首支40KD聚乙二醇干扰素α-2b注射液、我国首支长效干扰素

“派格宾”研发上市,打破国外同类产品长期垄断。特宝生物董事长、该项目第一完成人孙黎介绍,“派格宾”的疗效、安全性与进口药相当,临床治愈率显著提升,累计销售收入近50亿元。

以企业为主体,产学研融合攻关,我省有力推动科技成果加速转化。华侨大学牵头完成的项目《木竹生物质多孔碳材料制备与应用关键技术开发》获此次科

技奖科技进步奖一等奖,提升了木竹资源的综合利用水平。项目成果已在福建鑫森、厦门金牌等上市企业推广应用,开发了20余种新产品。近3年,项目成果助力新增产值34.51亿元、新增利税5.87亿元、减排二氧化碳超230万吨。

该项目第一完成人孙康教授表示,项目完成单位除了院所和高校,还有3家福建企业。

策源能力提升 青年人才担纲主力军

作为全过程创新链的第一环,基础研究是打开整个创新链条的“密码”。2023年度福建省科学技术奖自然科学奖授奖23项,同比增长9.5%,呈现出与国家科技奖励“适度提高自然奖授奖比例,加大对基础研究和应用基础研究的奖励力度”改革方向相一致的发展趋势。

此次自然科学奖更加强调原始创新和自主创新,是创新策源能力的重要体现。高校、科研院所、实验室等,是我省开展基础研究的主力军。

获此次自然科学奖一等奖的《水稻抵御重大致病性病毒分子机制研究》,汇集了研究团队20余年来对水稻抗病毒及病毒致病机制的系统性研究成果。项目申请人、福建农

林大学李毅教授领衔的研究团队,长期致力于水稻抗病毒与病毒致病通路的系统性研究,取得了一系列国际原创性成果。

2023年度福建省科学技术奖榜单彰显人才结构新亮点。1132名获奖者中,45岁(含)以下青年科技人才有690人,占比达61%。他们牵头获奖81项,占比41.5%。

43岁的厦门大学尤延铨教授牵头的《高速飞行技术及其在商业航天高频次科学试验中的应用》项目发明了3项关键技术,实现商业航天常态化高速飞行科学试验,为我国多型新一代航空航天装备研制作出重要贡献。38岁的福州大学赖志超教授牵头的《钢-混凝土组合结构高性能化关键技术及工程应用》项目,在薄壁钢管局部稳定理论、高强组合柱设计方法等方面达到国际领先水平。

这些数据有力证明,我省青年科技人才已成为科技创新的中坚力量,在前沿探索、成果转化等关键领域,正发挥着不可替代的主力军作用。

宁德时代连续8年 霸榜动力电池全球之王

N 据福建日报

近日,韩国电池和能源研究公司SNE Research发布了2024年全球动力电池使用数据,宁德时代连续8年登顶全球第一,全球市场领先优势进一步巩固。

作为韩国领先的市场研究公司,SNE Research长期在电动车、风电、光伏领

域提供全球市场研究和咨询服务,是电动车、电池领域全球引用最多的调研机构之一。

榜单显示,2024年全球动力电池总使用量894.4GWh,同比增长26.8%,其中宁德时代全球装车量达339.3GWh,同比增长31.7%,市占率进一步增至37.9%,与第二名拉开将近21%的差距,连续4年成

为全球唯一一家占据30%以上市场份额的电池制造商。

记者从宁德时代获悉,近10年,宁德时代累计研发投入662亿元,研发团队超2万人。依托强大研发实力,推出麒麟电池、神行电池等差异化产品,实现超充、长续航等关键技术突破,专利近4万项,构建全生命周期技术壁垒。



宁德时代“神行PLUS电池”产品(新华社图)

来华“打卡”中国年俗成新时尚

外交部:将持续优化入境政策让更多国际友人感受中国

N 据新华社电

外交部发言人郭嘉昆12日表示,这个春节假期,来华“打卡”中国年俗成为新时尚,中国人民热情迎接外国朋友。中国将持续优化入境政策,让更多国际友人感受可信、可爱、可敬的中国。

当日例行记者会上,有记者问:有关部门公告显示,东盟国家旅游团自2月10日起可免签入境云南西双版纳。数据显示,今年春节,中国共接待来自175个国家和地区的入境游客逾343万人次,同比增长6.2%。评论认为,这充分体现了中国不断

便利中外人员往来政策的成效。请问发言人对此有何评论,中方是否还会推出更多优化入境措施?

郭嘉昆介绍,各大旅游城市实现消费“不见外”,外国游客可以畅享便捷的移动支付。最新数据显示,中国银联、网联春节期间处理境

外来华人员支付交易数量,同比增长124.54%,交易额增长90.49%。中国多地多部门还出台并落实免签政策的文旅配套措施,提升通关效率,便捷跨语言交流,完善住宿、餐饮、观光等一条龙服务,试点“即买即退”的高效离境退税模式等。

“从线上到线下,从国门到店面,全方位、全链条的‘丝滑’体验让外国游客宾至如归,更让他们看到一个开放、自信、文明、安全的中国。”他说。

郭嘉昆表示,110余项便利人员往来措施、对38个国家实施单方面免签、

240小时过境免签……这些政策反映的是中国践行高水平对外开放的坚定决心,也是中国为构建开放型世界经济采取的切实行动。未来,中国将持续优化入境政策,不断扩大免签国家范围,让更多国际友人感受可信、可爱、可敬的中国。